

憶謝校長及勵學大樓前矗立的博石

黃宏圖
美和技術學院教授
博士班 70 年級校友

鳳山縣曹公圳記碑文記載清朝曹公事蹟，功在水利，碑文為曹公上司熊一本之手稿，用”得良吏百不如得賢吏一也”之詞句，讚賞鳳山縣知縣曹瑾之智慧及水利成果。

清朝道光年間，高雄縣市、屏東縣都屬於鳳山縣轄內，由於農作物缺水灌溉，造成旱災饑荒，而且盜匪猖獗，曹瑾奉命來台任鳳山縣知縣，開闢百條曹公圳道，引下淡水溪(高屏溪)水流至九曲堂，再注入各圳道，使各處稻米盛產，民眾豐衣足食，剩餘稻米做成赤山粿，至今這手藝還流傳於鳳山、烏松地區。170 年來鳳山地區民眾不時感念曹公，曹公圳記碑石至今仍矗立於曹公路的碑林之中。

謝獻臣校長之有功於高醫，可比擬曹公之有功於鳳山縣，在勵學大樓花圃裡和博石合照的人群(如附圖)，可以為之做見證，博石矗立於校園已有 20 多年之久。

謝校長曾任數任校長，大力建設高醫，1978 設立熱帶醫學研究所碩士班，1981 更名為醫學研究所，並增設博士班，謝校長兼所長，當時高醫各系各科在績優學術研究方面，並不普遍，很少進修管道讓同仁進修，醫學研究所此時設立，大為提升學術風氣，並促校際、國際學術交流，謝校長的典範，讓我們經常追思與感謝。



圖一、1986 年照片。謝獻臣校長和醫學研究所博士班第一屆研究生畢業後，奉獻博石，於勵學大樓前合影留念，自左而右為柯成國、葛應欽、謝校長、黃宏圖、與黃俊雄。